

黃朝琴不死目暝

黃朝琴死不瞑目

黃陳印蓮

黃朝琴自幼即有不依賴人的特性。他十歲喪父，他的祖父是由廈門來台的第二代，敦品力學

，普遍受人尊重。這位老祖父給朝琴很深刻的印象。朝琴的嫋居母親，親自照顧朝琴和他的弟弟及妹妹。母親雖然是纏足婦女，但受中國文化的薰陶，博學多才，記憶力尤強。她不僅對長輩交付她的家中財產，保管得很好，而且管理得法，財富不斷增加。他們大部份的事業是在糖業方面。當朝琴在鄉村從事他家裏事業的時候，他母親帶了他的弟弟、弟婦和妹妹前往日本就學。隨後

，朝琴也單獨前往，在早稻田大學畢業。時光流逝，朝琴是台灣省籍中最先去美留學七個人中之一，在美國獲得政治學碩士學位，學成回返祖國，直到抗戰期間，他在外交界服務，因多年無法和台灣老家通訊，他母親認為他已失蹤。

抗戰勝利，日本投降後，他在一九四五年十月間，奉國民政府命令，前來台灣從日本人手中接收台北市，出任首任台北市長，當時他還兼任外交部駐台灣特派員，他和家人相別，經過二十年的長時間，又和他的母親、兄弟、姊妹，重聚在一起。

國賓飯店興建緣起

這次重聚，在他家裏，是件大喜事，但他母親對兒子很了解，因為他還在外交部工作，恐怕又要調到其他地區任職，不願兒子再行離開。同時母親也知道朝琴對建築方面，有濃厚的興趣和喜愛。老母親於是給他一些錢，讓他去買一塊地

，建造自己喜愛住的房屋，希望他能留下不再離開，因此朝琴就建造了一座華麗的西式花園房屋，那便是現時國賓大飯店的舊址。

朝琴在回台一年後，他感覺到政府和人民間，必須加強合作團結，為了保持台灣的安定和前途的繁榮，得到他母親的鼓勵，朝琴乃參加台灣省議會議員和議長的競選。在這個民意代表的職位上，他極力設法使人民和政府結合在一起。後來，大陸被共匪擄佔，中央政府遷來台灣，他的工作更加繁重，但他仍很安靜，而能把政府和地方法民間許多事情，處理得很成功。美國杜魯門總統下令第七艦隊防守台灣海峽，美軍顧問團協助訓練我軍部隊。在一九四九年初。台北市的西式的房屋很少，供給外國人居住發生困難。朝琴

遵照有關方面的意見，為加強中美友好關係，將自己家裏的房屋，讓給美軍顧問團團長居住。

在那些時候，有關當局決定把省政府遷往台中地區，省議會也跟遷到中部去，並籌建新的建築，朝琴對省議會建築工程中每一細目都是親自監督，這個建築便是現在的省議會會址。朝琴又擔任第一商業銀行的董事長，第一商業銀行這個名稱也是他命名的。大約在一九五八年國家經濟起飛時，朝琴有了新的靈感。許多外國人或海外華僑來台觀光，政府對這些外來的賓客，沒有適當的住處，只有圓山飯店，但都住得滿滿的。朝

琴的靈感，就是去建造一個具有國際標準的大飯店，他選擇建造的地點就是在他自己建好房屋的那塊土地上，這塊土地是他母親贈送給他，地上的房屋還供給美軍顧問團團長住着。朝琴請求政府准許他辭去省議會議長職務（他已當了十七年議長），但被婉拒。於是他就提出解釋說：如再繼續由他做下去，他不會像年輕人做得那樣有效率。而且這時他顧集中精力，建造一所大飯店，並請求有關方面不要再繼續租用他家的房屋，當時台北市已有其他西式房屋可供給美軍顧問團團長

居住，他決定要在這塊土地上建造一所大飯店，目的在吸收國際間遊客和外賓，以期對國家經濟繁榮與進步，有所貢獻。有關方面後來接受他的請求，對他的遠見深為佩服。他花了不到兩年時間，造成功了一所國際知名的國賓大飯店。朝琴對每一建築細目設計，都仔細審核過。這建築的本身，就很令人感到神奇。這座台灣第一棟用鋼樑建造的房屋，和用噴火器，拋向十餘尺高的結構，由工人燒接鋼樑。當時沒有起重機，也沒有水泥攪拌機，全部用人工。為了這所大飯店，朝琴曾聯合幾位朋友幫助開辦，有本地人，也有來自海外的朋友。朝琴自奉儉約，當國賓大飯店開始營業時，他告誡家中每一個人：「如無錢支付國賓帳單，就不必住進去和在內飲食，也不要利用飯店的洗衣和交通等的服務。」他全部精力都放在國賓飯店內，即使生病時，還念念不忘的處理國賓飯店的事務。

朝琴是個脚踏實地的人，在一九五二年，他最小的兒子，還祇五歲，他已把財產公平分配給家中每一個人，分配時他特撥出一百萬元商業股票，他要用來建立一個基金會，為幫助那些無力完成學業的他的故鄉臺南縣的青年。後來他又想到，這基金會只能支付教育費，沒有食費和宿費，是不合情理的。於是他又要求家人，每人多捐贈一些來補助食宿費；此外還有一位非常知己的朋友也加入了，因此成立了「黃朝琴基金會」。

所託非人孤兒被欺

一九七〇年，他開始患病，他僅有的兒子黃

玉堂，剛服役三年海軍軍事訓練，三個大的女兒蘭君、婷婷和玲玲，已都受到大學教育，玉堂最小。朝琴送玉堂進入康內爾大學，攻讀旅館行政管理系。朝琴在一九七二年夏逝世。在他即將去世前，玉堂趕回來，將父親送往醫院，在醫院病榻旁邊，照顧患病垂危的父親。朝琴在醫院中以兩夜和兩天半的時間，不斷的和兒子談了不少的話，父親逝世時，玉堂纔二十五歲，留給玉堂的擔子，非常沉重，玉堂的學業，被迫中斷，他必須介入旅館業務，以完成父親未了的心願，建立

一座最有名望的符合國際標準的國賓大飯店。玉堂被派的職位是副總經理，他的工作，非常艱鉅。他要在一個被認為是父親的好友，又受父親所付託的監護人之下，學習旅館及各種事務。國賓飯店僅是暫時由他父親當時所付託的人管理，等到玉堂熟悉旅館業務時即可轉交玉堂直接管理。玉堂在國賓大飯店工作七年多，但經常被這位被認為是父親付託過的監護人所壓抑，絕不

給他權力，絕不讓他處理飯店較為重要的事務。更進而恐嚇和欺騙他，要他放棄黃家的土地所有權，放棄抵押給國賓飯店的基地收回權。本來黃朝琴當時的安排是：這基地是黃家抵押給國賓大飯店，使用期間為三十年，期滿之後最後仍然歸還黃家，或在期限屆滿時，由黃家和國賓飯店另作處理。現在距離期限屆滿，祇有十年的時間，竟受到脅迫，可憐的玉堂，在這無法忍受的壓力下，又受到嚴重的打擊，身不由己的，每天用酒澆愁。當他的意見和飯店裏其他人的意見不一致

，和高雄新國賓飯店時，他已到了無法忍受的極限，他祇有辭去他的副總經理職務的一途，別無選擇了。

黃朝琴目光遠大所建造一所顯著的大飯店，爲了爭取觀光遊客，海外歸僑，爲了促進經濟進一步的理想，已全部枯萎了，取而代之，是朝琴所提拔的忘恩負義的部屬，利用這座大飯店自己取得利益和機會，使他自己發財，提高聲望和財富，而這所矗立的大飯店，則已到了負債的極限了。

最可悲的是：黃朝琴去世太早，他的宏願，興建一所高水準的大飯店，作爲他對國人最後的貢獻，並沒有滿意實現，賣恨以沒。到現在爲止，黃家被迫放棄黃朝琴母親出錢所購買的土地，這土地已被欺騙強佔不擇手段的損失了，絕不是朝琴始料所及。目前黃家已無一人在飯店內工作，他們已都被趕出來了。往事已不堪回首，黃朝琴過去的構想和努力，都已付諸東流，朝琴地下有知，當恨無窮。

情 報 珍 聞：

關 山 煙 塵 記

喬家才著定價 160 元

全書五百多頁三十多萬言定價 160 元請寫明收書人地址姓名，附郵票壹佰陸拾元寄中外雜誌社，立即按址寄書(平郵免收寄費掛號加陸元)

黃朝琴先生（左）早年送幼子黃玉堂
（右）出國深造在機場留影。（文見
三十七頁）



• 影合子公女男及（左排前）蓮印陳黃人夫與時長議會議省灣台任琴朝黃：圖下

